

世象杂谈

网络视听应多关爱老人

杨杉

越来越多的老年人开始深度使用互联网服务,尤其是在网络视听领域,传统的长视频网站和近几年兴起的微短剧市场都涌入了大量老年消费者。

据统计,今年3月头部短剧类App用户画像中,50岁以上的用户占比已达21.0%。老年人正以前所未有的开放姿态拥抱网络视听。但遗憾的是,很多视频平台和影视创作方还未能对老年消费者的需求给予充分、积极的回应。一方面,有些平台虽然功能强大,但操作较为复杂。五花八门的界面菜单、种类繁多的会员套餐,让老年受众困惑不已。另一方面,网络上真正适合老年人观看的影视内容较少。据不完全统计,近五年影视市场上聚焦老年话题的作品总数仅几十部,且大多表现刻板化的老年人形象和程式化的老年人故事,真正从老人视角出发的创作较为稀缺。

更需警惕的是,一些平台看似满足老年人的观赏需求,实则罔顾社会责任,专门向老年人推送刻意放大夫妻矛盾、婆媳矛盾、代际矛盾、社会矛盾等内容。还有很多作品采用付费观看模式,且价格不菲,对网络不够熟悉的老年消费者很容易遭遇付费陷阱。

网络视听节目应该提供真正适合老年人的内容和服务、完善维护老年人权益的制度和举措。将“适老”与“护老”相结合,才是网络视听领域解决当前实际问题的有效途径。首先,网络视听要从创作上聚焦老年群体。应当把老年题材纳入创作视野,用影视作品反映他们真实的生活面貌,破除社会刻板印象。例如,前段时间受到广泛好评的纪录片《前浪》,通过长时间的跟踪拍摄,记录老年人考驾照、相亲、网购等真实经历,表现老年人丰富的内心世界,改变公众对老年人的刻板印象。

其次,网络视听要用优质内容服务老年人。相关调研显示,老年人在观看影视作品时更青睐革命历史题材、军旅题材,以及涉及子女情感生活等人生大事的家庭情感题材等,创作者可以在创作这些题材的作品时更多观照老年人的诉求。

最后,网络视听还要合理保护老年人的权益,平台不能将老年人视为“摇钱树”,必须秉持透明、自愿的付费原则。相关部门应当加强监管,为老年人营造更加健康的视听消费环境。

观看网络视听内容,有助于扩大老年人参与社会的广度和深度,享受新时代社会发展红利;还有利于老年人保持身心健康,进一步实现自我、表达自我,促进社会和谐。因此,网络视听理应进行“适老”改造,多措并举,才能让网络视听真正成为老年人的温暖陪伴。

健全基本医疗保险参保长效机制 设置固定和变动待遇等待期
医保费用断缴后如何再参保

近日,国务院办公厅印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》。

其中,“待遇等待期”引发社会广泛关注。针对群众关心的问题,国家医疗保障局有关司局负责人进行了解读。

各地在实际操作中大多已设定待遇等待期

问:什么是医保待遇等待期?原先有没有设置待遇等待期?

答:医保待遇等待期是指参保人员因未按照政策规定及时参保缴费,导致无法立即享受医保待遇,需要等待一段时间才能享受,这段时间即医保待遇等待期。在医保待遇等待期内发生的医疗费用无法

报销,需要参保人自己承担。

《中华人民共和国社会保险法》没有直接对医保待遇等待期明确规定,但大多数医保统筹地区在实践中,已对断缴人员和没有在集中参保期缴费人员设置了待遇等待期。

问:为什么专门设定居民医保非集中征缴期缴费和断缴人员的等待期?

答:我国居民医保不是强制参保。过去,部分人员选择性参保缴费,健康时不参保不缴费不作贡献,生病时参保缴费享受别人的贡献。目前次均住院平均报销4437元,如果不设置待遇等待期,越来越多人会选择生病后才缴几百元

参保,最终损害的是全体参保人的利益。

断缴后再参保固定等待期为3个月,允许通过缴费修复变动等待期

问:待遇等待期是如何规定的?

答:指导意见设置了“两个等待期”,即固定等待期和变动等待期。明确自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对在居民医保集中参保期参保或未连续参保的人员,设置参保后固定等待期3个月。未连续参保的,每多断缴1年,在3个月的固定等待期基础上再增加1个月的变动等待期。考虑到参保人实际情

况,指导意见还提出,允许参保人通过缴费修复变动等待期,缴费参照当年参保地的个人缴费标准,每多缴纳1年的费用可以减少1个月的变动等待期。

2025年前未参保不受影响,为保障待遇享受要按期及时参保

问:政策出台后,2025年以前没参保的群众是否受影响?

答:不受影响。待遇等待期政策从2024年缴费参加2025年基本医保起执行,即使以前没参保,只要从2024年年底起每年都在集中征缴期参加居民医保,就不会有待遇等待期。 据《人民日报》

省委老干部局开展调研工作

8月20日,河北省委老干部局副局长冯英菊一行对邯郸市离退休干部党建工作进行实地调研。

在市老年大学,邯郸市委组织部副部长、老干部局局长郭洪波向调研组介绍,市老年大学积极发挥党建在老年教育中的作用,采取常态化开展“乐之学堂”活动、持续创新“党建+志愿服务”等模式。

在省地矿局地质一队探宝家苑社区,党支部书记向调研组介绍,省地矿局地质一队探宝家苑离退休干部党支部按照“共驻共建、资源共享、优势互补”的原则,与邯山区光明路街道办事处进行融合建设,共同开展党建及精神文明创建工作。



通讯员 王少鹏 报道

(上接1版)到孟家庄村寻访马玉更后人、到干根村搜寻当年情报工作的历史资料……短短5个月时间,李兰祥按照“人托人”的“笨”方法到赞皇的各个乡镇拜访英雄的后人,一个布包、一个笔记本、一支笔就是他的全部装备。为了让掌握的资料更加全面,李兰祥还到石家庄市区和高邑县、元氏县等地的档案馆查阅相关资料。“辛苦点儿,慢点儿不算啥,核实资料这事急不得。”李兰祥说,每一个事件的时间、地点一点儿都不能疏忽,需要反复核实清楚。在走访过程中,

英雄后人们的支持也深深感动着李兰祥。“我每次过去他们都特别热情,有的还细心地帮我把资料写到纸上。”

由于上了年纪,李兰祥的体力和精力远远不如前几年。“近点的地方我就骑个电动三轮车,远点的就让孩子们开车拉着我。”李兰祥说,前些年他患上了关节炎,走路一多了腿就疼。有一次,李兰祥去石家庄市区的某小区寻访英雄后人。由于对方住在六楼又没有电梯,李兰祥扶着楼梯扶手一点点挪动了将近20分钟才到。对方开门后,看到满头大

汗的李兰祥特别感动,赶紧将他迎进了屋里。“他们都问我这么大岁数还来回奔波图啥。”李兰祥说,他当时只回了对方一句话,就是“要把英雄事迹讲给更多人听……”

经过七个多月的努力,李兰祥撰写的《赞皇红色堡垒》一书完成印刷,该书共305页16万字。在书中每个章节的后方,李兰祥特意标注了资料的出处和简单的搜集过程。“我想趁着头脑清醒,多为社会贡献一份力量。”下一步,李兰祥计划出版《赞皇古树》《抗美援朝赞皇英雄传》两本资料书。

当好老干部贴心人

秦皇岛台营镇老干部党支部获评“示范党支部”

通讯员 李彬

最近,秦皇岛市抚宁区台营镇老干部党支部被评为全省离退休干部“示范党支部”。

“近年来,我们党支部始终坚持以一颗真心敬老、一腔真情为老、一份真爱愉老,把老同志当家人、当依靠、当老师,对老同志上门送学、上门送服务、上门送活动的工作方式,进一步推动支部党建和服务工作。”台营镇老干部党支部书记姜翠华说。

每当有干部党员退休,台营镇老干部党支部会及时转

入他们的组织关系,通过定期集中活动和入户走访等方式与他们谈心,使老同志们迅速适应新的生活状态。

随着年龄增长,有的老同志身体健康出现了问题,有的老同志生活上有困难,有的因家庭琐事情绪起伏大。为此,老干部党支部建立了交流群和定期沟通机制,及时解决他们遇到的问题。“我们老干部工作者,就是要当好服务员和联络员,把老同志们紧密团结起来,让他们感受到组织的温暖。我们建立了支部联络员制

度,对年龄较大的老同志,定期打电话慰问,了解他们的生活状况和健康状况。”姜翠华说。

除了对老同志做好精准化服务,台营镇老干部党支部还积极引导老同志发挥余热。老党员钟铁华拥有多年的基层工作经验,退休后他主动担任人民调解员,在新的工作岗位上继续发挥作用。在他晓之以理、动之以情的调解下,每年都有100余件矛盾纠纷得到化解。

一直以来,台营镇老干部党支部注重老同志在关心下

一代中发挥作用,年近八旬的老党员华松山对台营烈士陵园的建成、台营地区的革命战争史和战争年代的历史事件十分了解。每到开学季、重要节日,华松山都要到学校为同学们讲一讲,引导青少年增强奉献国家、服务社会的责任感。

获评全省离退休干部“示范党支部”后,姜翠华说:“这是大家齐心协力的结果,我们要继续做好老同志的贴心人,同时激励老同志不断追求自身价值的实现,在为民服务中绽放夕阳风采。”

新闻超市

慰问演出

近日,沧州市运河区孔雀城社区两声艺术团等老年文艺团队赴抚院医院进行专场慰问演出。

演出过程中,文艺爱好者为百余位老人带来丰富多彩的节目。《丑末寅初》《铡美案》《沙家浜·智斗》等经典剧目,更是唤起老人们的共鸣,精彩纷呈的演唱不时博得老年朋友们的赞赏。(周琳)

反诈宣传

8月20日,邢台市委老干部局联合河北省第一荣军优抚医院、信都区公安局反诈中心,组织市直单位离退休干部开展了反诈反诈宣传活动。

信都区公安局反诈中心民警用通俗易懂的语言、具体生动的案例,为大家作了“常见诈骗套路手法”“反诈利器”等内容培训,让大家进一步了解了冒充公检法类、虚假网络投资理财等各类电信网络诈骗的形式和方式,提高了老同志的防骗意识和识骗能力,活动现场还向老同志发放了《防范电信网络诈骗宣传手册》。(李庆波)